
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

TGAU CEMEG UNED 1 3410NA0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 7459 2 0.7 3 66.3 99.9
1b 7448 1.6 1.1 4 40.7 99.7
2a 7037 0.4 0.5 1 44.9 94.2
2b 7313 1.4 1 3 46.5 97.9
2c 7067 1.3 1.1 3 43.7 94.6
3a 7329 1.3 0.7 2 66.2 98.1
3b 7448 2.7 0.9 4 68.1 99.7
3c 7441 1.1 0.8 3 35.4 99.6
4a 7337 1.6 1 3 53.2 98.3
4b 7451 1.3 0.9 3 41.9 99.8
5a 7460 3.4 0.7 4 85.1 99.9
5b 6949 1.7 1.1 3 57.7 93
6a 7456 0.6 0.5 1 64.8 99.8
6b 7457 0.3 0.4 1 26.4 99.8
6c 7250 1 0.8 3 32.2 97.1
6d 7000 0.3 0.7 2 13.9 93.7
7a 7434 2.6 1 4 63.9 99.5
7b 7394 2.1 1.4 5 41.6 99
8a 7326 2.1 0.9 3 70.3 98.1
8b 7275 0.4 0.7 2 20 97.4
8c 7191 0.9 0.8 2 42.7 96.3
8d 7205 1.5 1.7 5 30.5 96.5
9 6550 1.4 1.6 6 22.9 87.7

10a 7379 1.7 1.2 5 33.5 98.8
10b 6991 2.2 1.7 5 43.6 93.6
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TGAU CEMEG UNED 1 3410NA0

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


5 (a)   graddfa addas ar gyfer yr echelin-y (1) 
 
plotio pob pwynt yn gywir (2) 
plotio unrhyw bump neu chwe phwynt yn gywir (1) 
 goddefiant o ±½ sgwâr bach 
 
cromlin addas drwy'r pwyntiau (1) 
 


 4  4 4 4 


 (b)   graff wedi'i allosod i alluogi darlleniad ar 65 °C (1) 
 
cynnydd yn yr hydoddedd 
25.2 – 9.0 = 16.2g (1) 
 
81 g o grisialau wedi ffurfio (1) 
 
dgy yn bosibl 
 


  
 
 
 
 


2 


1 
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09 Trowch y dudelen. 



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ymestyn y gromlin er mwyn cael darlleniad ar 65°C ond mae wedi darllen y ffigwr cywir ac wedi cwblhau'r cyfrifiad i gyrraedd yr ateb cywir.  Mae'n ennill y 3 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis graddfa addas ar gyfer yr echelin ac yna wedi plotio'r pwyntiau yn gywir.  Ni roddir y marc am y gromlin gan nad yw'n lefn.  3 marc.
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Sticky Note

Mae marcio 'dilyn gwall ymlaen' fan hyn.  Mae'r ymgeisydd wedi darllen ffigwr yn gywir o'r llinell anghywir ac wedi cwblhau'r cyfrifiad yn gywir.  Nid yw'n colli ail farc am y camgymeriad ar y graff felly rhoddir y 3 marc llawn.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis graddfa addas ar gyfer yr echelin ac yna wedi plotio'r pwyntiau yn gywir.  Mae'n colli marc am lunio llinell syth yn lle cromlin lefn.  3 marc.
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma wedi defnyddio'r gwerth cywir ar gyfer hydoddedd ar un o'r tymereddau dan sylw a nid yw wedi cyfrifo gwahaniaeth.  Mae yn ennill y marc olaf yn unig am luosi'r gwerth gyda 5.



Sticky Note

Mae'r echelin yn gywir a phob pwynt wedi plotio'n gywir.  Mae'r ymgeisydd yn colli marc am ddefnyddio pren mesur i gysylltu'r pwyntiau.  3 marc.
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(3410NA0-1)08 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 Mae’r tabl canlynol yn dangos hydoddedd potasiwm permanganad mewn dŵr ar dymereddau 
rhwng 30 °C a 60 °C.


Tymheredd (°C) Hydoddedd (g / 100 g o ddŵr)


30 9.0


35 10.8


40 12.5


45 14.4


50 16.8


55 19.2


60 22.2







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (b)	 Defnyddiwch y graff i gyfrifo màs y grisialau sy’n ffurfio pan mae hydoddiant dirlawn 
mewn 500 g o ddŵr yn cael ei oeri o 65 °C i 30 °C.	 [3]


	 Màs y grisialau = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g 7


	 (a)	 Plotiwch y gwerthoedd hyn ar y grid isod. Tynnwch linell addas.	 [4]
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      
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8 (a)   adwaith cyflymach / cyfradd uwch ar dymheredd uwch (1)  
 
mae gan y gronynnau fwy o egni / symud yn gyflymach ar 
dymheredd uwch (1) 
 
rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol 
• mwy o wrthdrawiadau mewn amser penodol 
• gwrthdrawiadau mwy aml 
• mwy o siawns o wrthdrawiadau 
• mwy o wrthdrawiadau ag egni sy'n uwch na'r egni actifadu 
• mwy o wrthdrawiadau llwyddiannus 
 


 
 
 
 
 
 
 
 


3 


   
 
 
 
 
 
 
 


3 


 1 


 (b)   mae'r gyfradd yn lleihau dros amser (1) 
 
oherwydd bod gronynnau'r adweithyddion yn cael eu 
defnyddio i fyny / llai o ronynnau adweithyddion (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


 (c)   rhowch (1) am welliant ac (1) am esboniad cysylltiedig 
 
e.e. 
sicrhau bod crynodiad yr asid / màs y magnesiwm yn cael ei 
gadw yr un peth (1) 
             fel mai’r newid yn y tymheredd yw’r unig esboniad   
             posibl am unrhyw newid i’r canlyniadau 
 
defnyddio chwistrell nwy (1) 
 mwy trachywir / haws i'w darllen yn fanwl gywir (1) 
 
defnyddio clorian (1) 
 cofnodi'r màs sy’n cael ei golli/colled màs yn fwy  
            manwl gywir na chyfaint y nwy (yn defnyddio'r cyfarpar  
            hwn) (1) 
 
gwneud mesuriadau ailadrodd / ailadrodd mesuriadau (1) 
            cyfrifo gwerthoedd cymedrig sy’n fwy manwl gywir (1) 
 
derbyn atebion synhwyrol eraill 
 


   
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 


2 


 (ch) (i)  0.0185 mol o fagnesiwm (1) 
 
cymhareb 1:1 / molau o hydrogen sy'n cael eu cynhyrchu 
hefyd yn 0.0185 mol o hydrogen (1) 
 
0.037 g o hydrogen (1) 
 
derbyn nifer mwy o ffigurau ystyrlon 
 
dgy yn bosibl 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


  (ii)  0.0185 × 24 (1) 
 
0.444 dm3 (1) 
 
derbyn nifer mwy o ffigurau ystyrlon 
 
dgy yn bosibl o (ch)(i) 
 


  
 


2 


  
 


2 


 
 


2 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi bod adwaith gyflymach ar dymheredd uwch ac wedi esbonio yn nhermau gronynnau.  3 marc.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi mantais ailadrodd er mwyn adnabod unrhyw ganlyniadau afreolaidd.  2 farc.



Sticky Note

Ateb da iawn.  Disgrifiad clir o sut mae'r gyfradd yn newid ac esboniad cywir yn nhermau'r nifer o ronynnau yn lleihau dros amser.  2 farc.







Sticky Note

Sgiliau mathemategol da eto wrth ail-drefnu'r hafaliad a chwblhau cyfrifiad cywir.  2 farc.



Sticky Note

Dealltwriaeth dda o'r dull molau yma.  Cyfrifiad cywir a chlîr yn ennill 3 marc.
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Sticky Note

Ateb cymysglyd iawn.  Mae'n agos i ennill y ddau farc cyntaf ond nid oes dealltwriaeth clîr felly rhoddir 1 marc yn unig.  Mae angen cyfeiriad at nifer o wrthdrawiadau pob eiliad er mwyn ennill y marc olaf.







Sticky Note

Nid yw defnyddio ystod mwy o dymereddau yn gwella dilysrwydd y canlyniadau.  Dim marc am hwn.



Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn cyfeirio at adweithiau ar wahanol dymereddau, mae'r disgrifiad o'r gyfradd yn lleihau yn gywir.  1 marc.







 



Sticky Note

Mae'r cyfrifiad yma hefyd yn gywir ond mae 1 marc wedi ei golli am dalgrynnu'r ateb terfynol i 1 ffigwr ystyrlon!



Sticky Note

Cyfrifiad cywir eto am 3 marc.
(Anwybyddir y gwall wrth gopio rhifau yn y gymhareb molau ar yr ochr chwith.)
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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(3410NA0-1)16


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8.	 Mae’r cyfarpar canlynol yn gallu cael ei ddefnyddio i ymchwilio i gyfradd yr adwaith rhwng 
magnesiwm a gormodedd o asid hydroclorig gwanedig.


asid hydroclorig


magnesiwm


silindr mesur 


hydrogen


	 Mae’r canlyniadau ar ddau dymheredd gwahanol i’w gweld isod.


C
yf


ai
nt


 y
 n


w
y


Amser o ddechrau’r adwaith


tymheredd is


tymheredd uwch


	 (a)	 Esboniwch y canlyniadau ar dymereddau gwahanol yn nhermau’r ddamcaniaeth 
gronynnau.	 [3]


	


	


	


	


	







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.17


17


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Esboniwch y newid yn y gyfradd dros amser.	 [2]


	


	


	


	


	 (c)	 Nodwch un ffordd o wella dilysrwydd (validity) y canlyniadau. Esboniwch eich ateb.	 [2]
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(3410NA0-1)18 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ch)	 Dyma’r hafaliad ar gyfer yr adwaith sy’n digwydd.


Mg   +   2HCl        MgCl2   +   H2


	 (i)	 Yn yr arbrawf, mae 0.445 g o fagnesiwm yn cael ei ddefnyddio.


		  Cyfrifwch beth yw màs yr hydrogen fydd yn cael ei gynhyrchu yn ystod yr adwaith. 
	 [3]


Ar(Mg) = 24                    Ar(H) = 1


	 Màs = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


	 (ii)	 Rydyn ni’n gwybod bod cyfaint 1 mol o nwy yn 24 dm3.


		  Defnyddiwch yr hafaliad isod i gyfrifo cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei gynhyrchu.
	 [2]


nifer y molau  =   cyfaint y nwy	
24


	 Cyfaint = ……….. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dm3


12
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm      
Mathe
mate


g 


Ymarf
erol 


9    Cynnwys dangosol 
Arsylwadau 
• mae sodiwm ïodid yn troi'n frown gyda chlorin a bromin 
• mae sodiwm bromid yn troi'n oren gyda chlorin 
• dim adwaith wrth ychwanegu ïodin at sodiwm clorid na sodiwm 


bromid nac wrth ychwanegu bromin at sodiwm clorid 
 
Casgliadau 
• mae clorin yn dadleoli bromin ac ïodin o hydoddiannau bromid/ïodid  
• felly, clorin yw'r mwyaf adweithiol 
• mae bromin yn dadleoli ïodin o hydoddiant ïodid ac felly mae'n fwy 


adweithiol nag ïodin  
• mae halogenau mwy adweithiol yn dadleoli halogenau llai adweithiol 


o hydoddiant a'r duedd yn yr adweithedd yw - clorin > bromin > ïodin 
• Hafaliadau 


• Cl2 + 2NaBr → 2NaCl + Br2 


• Cl2 + 2NaI → 2NaCl + I2 


• Br2 + 2NaI → 2NaBr + I2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
4 


5-6 marc 
Arsylwadau a chasgliadau manwl gywir; ymgais dda ar ddau hafaliad 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Dau arsylw(ad) a chasgliad rhannol; ymgais ar un hafaliad 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Un arsylw(ad) ac ymgais ar gasgliad 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 


    Cyfanswm Cwestiwn 9 4 2 0 6 0 4 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod trefn adweithedd ac yna disgrifio dwy adwaith dadleoli.  Mae dau hafaliad symbol cytbwys.  Yn anffodus does dim arsylwadau felly mae'n anodd cyfiawnhau marc band uchaf.  Rhoddir 4 marc.
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Sticky Note

Er bod yr ateb yn cynnwys cemeg cywir (ar wahan i enwi'r halogenau yn lle'r halidau) mae'n hollol amherthnasol i'r cwestiwn!  Nid yw'n bosibl rhoi unrhyw farciau.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r patrwm disgwyliedig ond nid yw'n glîr am y gwahaniaeth rhwng halogen a halid na beth sy'n dadleoli beth.  Mae'r hafaliadau yn dangos diffyg dealltwriaeth pellach.  Mae'n ateb ar y ffîn band isaf/canolig a rhoddir 2 farc iddo.
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(3410NA0-1) Trowch y dudalen.


19


ⓗ WJEC CBAC Cyf.19


9.	 Mae myfyriwr yn ymchwilio i adweitheddau cymharol yr halogenau gan ddefnyddio’r elfennau 
a hydoddiannau o’u halidau. Mae hi’n ychwanegu pob halogen at hydoddiannau ar wahân o’r 
halidau eraill.


	 Nodwch ac esboniwch yr arsylwadau sy’n cael eu gwneud. Sut mae’r canlyniadau’n gallu cael  
eu defnyddio i ddarganfod adweitheddau cymharol yr halogenau? Dylech gynnwys hafaliadau 
yn eich ateb.	 [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ateb yma'n dangos dealltwriaeth glîr o'r syniadau am ronynnau.  Serch hynny nid yw wedi ennill y marc hawdd am ddweud bod y gyfradd yn uwch ar dymheredd uwch!  2 farc.







Sticky Note

Nid yw defnyddio 'synhwyrydd' yn addas fan hyn a ni roddir farc am 'wallau dynol'.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn awgrymu bod y gyfradd yn lleihau dros amser ac yn nodi bod yr holl fagnesiwm yn cael ei ddefnyddio (heb sôn am ronynnau).  Mae'n haeddu 1 marc allan o 2.







 



Sticky Note

Rhoddwyd marciau llawn am ran (ch) ond mae werth nodi bod angen bod yn ofalus wrth dalgrynnu yn ystod cyfrifiadau fel sydd wedi digwydd yn y cam cyntaf yn rhan (i).
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